

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Nagy események.

Fabritius és nem Fabriczius.

A február 19-iki gyásznapnak egyik hősről, Fabricius ezredesről van szó. Mindenki tudja — nemcsak a napi krónika jegyezte föl, de talán a história is föl fogja jegyezni — hogy ő volt az, aki a Ház által el nem fogadott felosztató kéziratot felolvasta katonai asszisztenciával. Bizonyára akaratán kívül, anélkül, hogy gyászos szerepléséről előzőleg tudomása lett volna, felsőbb parancsra tette azt, amit tett. Akármilyen véletlenség volt is, mely őt az országgyűlés felosztásának gyásznapján egy történelmi nevezetességű akcióra szólította, nézetünk szerint illetett volna, hogy aztán lelépjen a szürkeségbe és homályba, ahonnan előkerült.

Mégis komoly magyar organumok újra foglalkoznak vele és pedig nem is a maguk, hanem állítólag az ezredes rokonainak kezdeményezése folytán. Hegyéről tövére kimutatják, hogy Fabricius a nevének nem cz-betűvel, hanem t-betűvel írja, hogy nem volt olyan patikus, aki a patikában sehogy sem tudott

érvényesülni, sőt egyáltalában nem volt patikárus. AZ ezredes nőrokon, aki a komoly indignáció hangján utasítja vissza ezeket a „vádakat“ a nyilvánosság előtt, tiltakozik az ellen, hogy Fabriczius vagy Fabritius — noha nevének idegen hangzása van — nem volna magyar ember. Sőt igen komoly arccal és hangon azt állítja és hangoztatja, hogy régi nemes, tiszta magyar ember; apja is az volt, nagyapja is az volt; az anyja meg éppenséggel az volt, mint neve is mutatja: váraljai Sörényfalvi Borbála, ősi magyar család sarja. Fabriczius, vagy pardon: Fabritius nem zöldség származású, gyermekkorában németül sem tudott s a kadétiskolában majd hogy meg nem buktatták, mert hadilábon állt a német nyelvvél. Hogy a becsületmentő akció teljes legyen, még hozzáfűzik, hogy a politikától mindig távol állott s kitűnő és példás katona.

Valóban kacagni való és kacagató dolog is, hogy ilyen komoly időben, amikor alkotmányunk romjai előtt állunk s a mélységben égő és kavargó vulkánok fölött járunk-kelünk, ilyen semmit sem jelentő, absolute a nyilvánosságra

nem tartozó, a közéletet és annak alakulásait nem érintő dolgokkal foglalkoznak. Vajjon mi köze van Fabritius ezredes magánviszonyainak azokhoz a harcokhoz, melyeket a magyar nemzet a maga alkotmányáért, szabadságáért és jogaiért folytat? Vajjon csakugyan nincs komolyabb teendőnk, nincs egyéb gondunk, mint foglalkozni azzal, hogy az ezredes t-vel vagy cz-vel írja a nevének? Ezekben a történelmi nagy időkben, az elnyomatás és küzdelem e korszakában csakugyan komolyan tárgyalhatják-e azt a kérdést, hogy jó patikárus volt-e Fabritius vagy rossz, vagy hogy egyáltalában az volt-e? Sem a jövőt, sem a jelent nem érdekelheti az, hogy Fabritius milyen előmenetelt tett a kadétiskolában s hogy mennyire tudott gyermekkorában németül; ki volt apja, anyja, nagyapja?

Igen nagy események kellő közepén vagyunk s ki tudja meg, milyen események előtt állunk? Mit tartogat a sors a számunkra s mit terveznek velünk a most még a mi erőnkönél nagyobb hatalmak: ki tudná ezt előre megmondani? De minden esetre oly komoly veszedelmek ólálkodnak

Párizsi képek.

Írta: Aurélien Scholl.

A fegyver hatalma.

— Ismerik önök mindenesetre Jules Bonnet-t, a kitűnő humoristát, akinek az élet mielőtt babért nyújtott, tömérdek tövist természet. Ez a kalandja abból az időből való, amikor még nem került színre a Csepürágók című kasszadarabja.

Jules egy napon tökéletesen üres zsebbel ébredt fel a szállójában, ahol már jókora összegre rugott a számlája. A bohózatíró keserves arccal bámult ki az ablakán, nézve az utcát, ahol emberek járnak, emberek, akiknek pénz van a zsebükből. Szemben az ablakával a konkurrens szálló portálja terjeszkedett.

— Lám! lám! — gondolta magában Bonnet, amikor a szemben levő szállót nézte — és eszébe jutott valami.

Csöngött. A besiető inast megkérdezte:

— Itt van a tulajdonos? szeretném, ha hozzám fíradna.

— Azonnal, uram.

Néhány perccel később udvarias mosoly-

lyal állt elő a szállódás. De Bonnet savanyu arcának láttára ő is elkomolyodott.

— Uram, — kezdte Bonnet, — én önnel sokkal tartozom.

— Sajnos, uram, úgy van...

— De én becsületes ember vagyok... Pénzem nincs és a kétségbeesés egy elhatározásra készítet. Vegye tudomásul, uram, hogy megölöm magam.

— De uram!

— Hiába, már tántoríthatatlan az elhatározásom. Mielőtt azonban fegyveremet a homlokomhoz emelem, beszélni óhajtottam önnel, hogy bocsánatot kérjek, amiért a számlámat fizetetlenül hagyom... Most pedig isten önnel, uram; hagyjon magamra.

— Micsoda? meg akarja magát ölni? Itt? nálam? tönkre akar tenni? Nem, nem! ezt nem engedem. Ha minden áron meg akar halni, tegye meg azt másutt, de ne nálam. Ezt kikérem magamnak.

— Már bizony ehhez semmi köze, uram. En itt fogok meghalni. Értette?... És ha nem távozik azonnal...

Fél órával később Bonnet — nyugtázott számlával — kiköltözött a szállóból és átköltözött a konkurrenshez.

A boulevardon.

A boulevardok zajában éles asszonyi sikoly hangzik el: egy elegáns dáma körül összefut a csődület.

— Orvost! hamar orvost! kiáltja tiz hang egyszerre.

Valaki megszólal.

— Itt az orvos!

Finom, cilindres ur törtet át az embergyűrűn és legugol az alétan fekvő hölgyhöz.

Csodálatos gyorsan játszódtat le a jelenet; a rendőr még jóformán oda se férkőzhetett a közlekedést akadályozó tömeghez, — az orvos csodát művelt. Zsebéből kis dobozt vett elő és abból kis pirulát adott a hölgynek.

A beteg szempillantás alatt eszméletre tér és fölkel, a gyógyulás tökéletes.

— Bravó, orvos! ez ügyes volt! kiáltja a tömeg.

A cilindres ur mosolyogva hajlong és messze hangzón jelenti:

— Ime, hölgyeim és uraim, bemutattam önöknek a csodaszert... Amint látják, pillanat alatt hat... Ne mulassza el senki sem, a legközelebbi gyógytárban 20 centimesért kaphatják a „Phoenix“ csodaszert...

Es az ámuló tömeg most látja csak, hogy az egész jelenet — reklám.

A legdivatosabb
a legtartósabb
és a legolcsóbb

tavaszi

férfi és
gyermek

Ruhát

Csak a **Gerő**

ruha nagy áruházban
lehet legjobban
vásárolni.

DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt. Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcával szemben

ránk, oly nagy feladatok előtt állunk, hogy ideje volna napi-rendre térni a Fabritius-féle kicsinyes kérdések fölött. A fecsegésnek és semmitmondó vitatkozásnak valóban nincs itt az ideje.

Egy dolgra azonban ez a levél is szolgáltatott dokumentumot és ez elég szomorú dokumentumnak mondható. Hegyéről-tövére kimutatta ugyanis Fabritius ezredes rokona, hogy a felosztató kézirat felolvasója sem nem idegen, sem nem zöldsász, hanem tiszta magyar származásánál és érzelmeinél fogva is. Eddig is tudtuk, hogy a legnagyobb és legfájóbb sebeket magyar származású, állítólag magyar érzésű, sőt egészen magyar emberek ütötték rajtunk. Nem is volt szükség újabb bizonyítékra. Amugy is tudjuk, hogy ez a multban és közelmúltban úgy volt s tudjuk azt is, hogy a jövőben is úgy lesz. Elég szomorú tudat ez.

POLITIKAI HIREK.

A vármegye-házáról. A vármegye-házán csend volt ma délelőtt. A tisztviselőknek csak kis része jött el, a legtöbb hivatalos szoba zárva volt. Ma egész csomó szabadságolási kérvény érkezett az alispánhoz. A tisztviselők délután tartanak értekezletet abban a kérdésben, hogy elfogadják-e a belügyminiszter által kiutaltványozott fizetést. Beniczky Lajos alispán azon a nézeten van, hogy a fizetést el kell fogadni, mert ez által könnyítenek a tisztviselők a jóléti bizottság terhein.

Lesznek-e választások?

A vezér-bizottság készülődése.

— Ejjeli távirat. —

Budapest, március 2.

A választások kérdésének most már csakugyan aktuálisnak kellene lenni. Két hete szétkergették az országgyűlést, de az országban még nyoma sincsen az új választásokra való készülődésnek. A képviselők még csak a beszámolóbeszédeiket sem mondhatták el és ahol árnya vetődik a politikai mozgalomnak, ott menten megjelenik a kormány eltérő ereje. Néhány héttel a választások kiírásának törvényes terminusa előtt senki nem tudja, lesz-e módjában a nemzetnek újból kimondania véleményét, amelynek tartalma felől senki nem kételkedik.

A vezérbizottságban tegnap azonban komolyan foglalkoztak a választások kérdésével. A bizottság egyik függetlenségi párti tagja elmondta, hogy magánaton teljes bizonyos formában azt az információt kapta, hogy a választásokat a törvényes időn belül okvetlenül kiírják. A kételkedő nyilatkozatokra megismételte az értesülését és ezt olyan adatokkal támogatta, hogy a vezérbizottság belement a kérdésről szóló vitába. Egyelőre elvi kérdésekről volt szó: azt feszegették, hogy a szövetségelt ellenzéki pártok a koalíció programjával, vagy pedig mindegyik párt a maga programja alapján menjen bele a választási harcba. Határozatot a kérdésben nem hoztak, de a bizottság hangulata teljesen a mellett volt, hogy az új választások a koalíció zászlaja alatt folyjanak le. A vezérbizottság különben a dolgok vezetését és intézését

az öt pártvezérre: Kossuth Ferencre, gróf Apponyi Albertre, gróf Andrássy Gyulára, gróf Zichy Aladárra és báró Bánffy Dezsőre bízta.

A vezérbizottság tehát a tegnap kapott értesülés szerint a választások kiírását biztosra veszi. Nagyon helyesnek tartjuk, hogy így nem fogja meglepni bármilyen esemény bekövetkezése, de vannak okaink, amelyek a készülődést egyelőre nagyon is preventív jellegűnek mutatják. Egy olyan ember, aki a kormányhoz igen közel áll és annál több oka van külső tájékozottságot szerezni, mert a választások kérdése közvetlenül érdekli, a következőket mondta lapunk tudósítójának:

— A vezérbizottságnak éppen elegendő ideje lesz alaposan elkészülni a választásokra. Nem, hogy áprilisban kitűznék a választásokat, hanem az új országgyűlés 1908. előtt semmi körülmények közt nem fog összeülni. A kormány ezzel már az országgyűlés feloszlása előtt, mint befejezett ténnyel számolt, mert azzal az első perctől kezdve tisztában volt, hogy addig nem irhat ki új választásokat, a míg az összes törvényhatóságok kezében nincsenek. Ha a választásoktól bármi eredményt vár, ez csak ezen az alapon következhetik be. Különben azonban csak még inkább fölkeverik a bonyodalmakat s szaporítják a nehézségeket.

Az a hír viszont, hogy a kormány a lex-Szapárián alapján államosítani akarja a közigazgatást, forrásunk szerint tisztára valami unatkozó politikusknak az ötlete. A közigazgatás államosítása biztosokkal, kormánybiztosokkal, rendkívüli hatalommal ellátott főispánokkal ugyanis folyamatban van és a kormánynak ezt a már megkezdett módszert ezeágában sincs újra experimentummal felruházni. A kormánynak a törvényhatóságok ellen folytatott harcában három főfegyvere ez lesz:

Gátat vet minden gyűjtésnek és olyan teremtésnek, amelyből a tisztviselőket támogathatnák;

semmiféle nyugdíjazást a belügyminiszter jóvá nem hagy;

azokat a tisztviselőket, akik megtagadják a szolgálatot, felfüggeszti, elmozdítja és végső esetben a büntető bíróság elé állítja. Ebben az eljárásban semminemű tekintettel a tisztviselők korára vagy szolgálatára nem lesz.

Ennek a hadviselésnek az eredménye a kormány számítása szerint a közigazgatás átszervezése lesz. — Ennek az előfeltétele a központi választmányok újja-teremtése is. Ez főképpen a királyi biztosok feladata lesz. Ez az akció természetesen huzamosabb időt vesz igénybe és ezért tekinthető majdnem kizártnak, hogy az új választásokat a kormány a törvényes terminusra kiírja. Addig keresnek mindenféle ürügyet, amelylyel kibuvhatnak az alkotmányos köteleesség alól. Ezek közt lesz egy *manifestum is*, amelyet április 11-ike körül akarnak kibocsátani, amelyben a kormány az ország „izgatott hangulatára” való tekintettel bejelenti, hogy „hazafias lelkiismerete” nem engedi meg a választások kiírását. Hivatkozni fog itt Tisza István beszédére is, aki az *ellenzékéről* figyelmeztette, hogy mekkora bűn volna most a választások elrendelése. A kormány a *manifestumban* megfejeji a tavaly már bemutatott programját s nagy beruházási tervet mutat be.

Hogy a kormány mennyire nem gondol a választások elrendelésére, arra világos az a körülmény is, hogy azokat a kalandos kedvű egyéneket, akik eddig azért jelentkeztek a haladópartban, hogy adjanak nekik kerületet, eddig mind elutasították.

— Teljesen ráértek még készülni! — ez a stereotip felelet a haladópartii jelölteknek.

Igy csak valami non putarem kény-

szeritheti arra a Fejérváry-kormányt, hogy kiírja a választásokat. Ebben az esetben aztán a régi recipé szerint dolgoznának: addig választatnak, amíg a nemzet ki-merül.

A vezérbizottság e szerint elég idejében lát neki a készülődésnek. Mindenesetre okosabb, mintha az utolsó percekre hagyná az akcióját.

KRÓNIKA.

Elsején.

Március elsején történt, egy biztosító-társaság hivatalában, tehát még egészen friss eset. Egy ifju hivatalnokhoz, a ki a társai közt rettenetesen el van adósodva, adalép az egyik hitelezője:

— Kérlek, — sugja neki — most elseje van, most van pénzed, add meg a huszonöt forintot, a mivel tartozol.

Az ifju vigan felel:

— Nem adom.

A hitelező:

— Akkor meg foglak büntetni!

— Ugyan, hogy fogsz megbüntetni?

— Nagyon egyszerű. Minden hiteleződnek el fogom mesélni, hogy engem kifizettél . . .

A színház udvarán.

Beszélgetés a színház udvarán:

— Hihetetlen intrikák folynak egy ilyen színháznál! — panaszkodik egy művész kritikus barátjának. — Elbizakodottság, önhitség; a hova néz az ember!

— Hja, kérem — felelt a kritikus — a színészmesterséggel együtt jár az önismeret hiánya. A művészek mindig tulbecsülik magukat. Nem gondolja?

— Tökéletesen igaza van önnek, barátom. Például van itt a színháznál néhány színész, a kik abban a hitben ringatják magukat, hogy jobban játszó Hamletet, mint — én!

Egy rejtélyes ur.

Egy ural találkozik az utcán egy másik ur. Megszólítja:

— Kedves barátom, igazán jó, hogy találkoztam veled. Szenzációs dolgokról kell téged értesítenem, éppen most hallottam. Az egyik az, hogy a püspökladányi birtokodat elárverezték.

Az ur vállat vont:

— Nem bánom!

— A másik, hogy a lakásodon őrzött tízezer forintodat ellopták.

Az ur erre is vállat vont:

— Nem bánom.

— A harmadik, hogy megérkezett az anyósod.

Az ur újra vállat vont.

— De az égre, mi lett belőled, hogy te felőled felfordulhat minden és semmi sem érdekel?

Az ur lakonikusan válaszolt:

— Kedves barátom, én — színház bizottsági tag vagyok.

VIDÉK.

Összeégett aggastyán. Tokajból jelentik: Szász Abraham 60 éves kistokaji lakos reumatikus fájdalmait denaturált szeszszel szokta gyógyítani. Tegnap este is leánya bedörzsölte a szeszszel a 80 éves öreg testét és mielőtt elaludt volna, pipájára akart gyújtani. Egy pillanat alatt lángban állott az öreg teste és csak leánya lélekjelenléte akadályozta meg, hogy az öreg teljesen össze nem égett. A leány ugyanis, midőn látta a veszedelmet, az összes ágyruhát atyjára rakta és nagynehezen oltotta a tüzet. Az öreg a súlyos égési sebek következtében aligha marad életben.

Gyilkosság a dobresti erdőben. A Dobrest környékén elterülő erdőben a falubeli emberek tegnap egy ismeretlen férfi hullájára akadtak, amely már meglehetősen feloszlásnak indult. Az esetről értesítették a csendőrséget, mely rögtön kiszállt a helyszínére és a nyomozást megindította.

Csak még rövid ideig tart

az **Adler** féle **csódtömeg**

Ruhaszövet, férfi-posztó, karton, batiszt, delin, vászon, kanavác, paplan, szabókellékek stb. árusítása.

Minden elfogadható áron.

Debrecen, Kossuth-u. 2. Pénzügyigazgatósági épület.

Hosszas kutatás után megállapította, hogy az ismeretlen egyén Triff György lunkaszpriei lakos, ki gyilkosság áldozata lett. A tettes, kinek személye eddig ismeretlen, iszonyu cselekményét úgy hajtotta végre, hogy előbb az áldozatot éles késsel halálosan megsebesítette, aztán nyakába hurkot vetett és hogy tettét elleplezhesse, az erdő-ségbe hurcolta. A csendőrség a legszélsőbbkorú nyomozást indította meg a gyilkos iránt, kinek, mint értesülünk, már nyomában is vannak.

Nagy havazás. Felsővisóról táviratozák, hogy verőfényes, enyhe napok után 15 centiméter magas hó esett. Itt vízáradástól tartanak.

Kirabolt egyházi pénztár. — Máramarosszigetről jelentik: Szikszay Zoltán ev. ref. esperes lakásán február 27-én éjjel a hivatalos irodahelyiséget feltörték, a Wertheim-szekrényt átfurták és több ezer korona készpénzt és papirokat raboltak el. Az iroda külső ajtaját tolvajkulocsal kinyitották és benn finom vésőeszközökkel láttak a Wertheim-szekrényt átfurásához. A házbeliék még csak gyanus mozgást sem vettek észre, csak reggel, midőn az esperes az irodába ment, vette észre a rablást. A tettesek ismeretlenek.

Prielle Kornélia emlékezete. Máramarosszigetről jelentik: Máramaros-Sziget, Prielle Kornélia szülővárosa is kivette gyászát a nagy művésznő halála alkalmából. A városházán, a polgári olvasókörön, a kaszinón, a Szabó Aurél házában, hol a Kornélia-emlékek vannak elhelyezve, gyászlobogó lengett. A város a koporsóra gyönyörű babékoszort küldött, melyet K. Jónás Odón műegyetemi rektor helyezett a ravatalra. Kossort küldött még innen Várady Gábor, Helényiék, Szabó Aurélék és még számosan. A halálesetről ifjabb báró Perényi Zsigmond főispánt értesítették, ki a temetésen is résztvett. Máramarossziget városának hó vágya volt, hogy a nagy művésznő, ki egész életében nagyon szerette Máramarosszigetet és többször fölkereste azt, ott pihenjen emlékezései között.

Öngyilkos fiatal leány. Szalánca községből írják: Biró Eszter 16 éves leányt tegnap apja házában szénapadlásán, a mestergerejére felakasztva találták. A megindult nyomozás megállapította, hogy a fiatal leány öngyilkosságot követett el. A leány ugyanis már régebben jegyben járt egy falubeli legénynyel, akit azonban az ősszel, mint póttartalékost, katonáskhoz hívtak be szolgálatra. A lány aztán a falubeliéktől azt hallotta, hogy kedvese a városban hűtlen lett hozzá és egy más lányt akar feleségül venni. Ezen aztán annyira elkeseredett, hogy végzetes tettének elkövetésére szánta magát. Az öngyilkos lány szándékát már napokkal ezelőtt elárulta a falubeliéknél, azonban kijelentéseit senki se vette komolyan.

Dusgazdag koldus.

Százezer korona a bibliában.

Begénybe illő eset történt Ragoson. Hampulya Péter, a falu koldusa egyszerre dusgazdag ember lett.

Hampulya régebben jó módban élt. A mielőtt azonban édes apját eltemették, egyszerre léptek fel a hitelezők. Készpénz nem volt a háznál. Hampulya nem tudott segíteni a bajon s mindenüket elcicálták. Nem maradt egyebe egy csomó ócska könyvnél, köztük egy bibliánál. Ezeket megőrizte.

Élete nagyon küzdelmes volt. A sok nélkülözés megbénította. Utóbb már koldulásból tengette életét.

Tegnapelőtt a régi, ócska könyvekkel begyújtott kis kályhájába. A bibliát pedig kezébe vette, hogy olvasgat belőle. Egyszerre egy vékony könyvecske esett ki belőle.

Ez a könyvecske gazdaggá tette. Takarékpénztári könyv volt. Huszonhatezer forintot szolgált, amelyet még az édes apja tett be a takarékbba s amely összeg huszonhárom év óta kamatozik. Ez az összeg pedig azóta százezer koronánál többet tesz ki.

A negyvenhét éves Humpolyánál most nincs boldogabb ember az egész faluban.

A VÁROSHÁZARÓL

Az ásvány-olajak tartása. A belügyminiszter az ásvány-olajak tartása dolgában körrendeletet küldött az összes törvényhatóságokhoz s a belügyminiszter régebben kiadott erre vonatkozó rendeletét ideiglenesen felfüggesztette. A minisztert ugyanis többen kérték úgy a kereskedői, mint az ipari körökben a rendelet visszavonására, miért is most bizottságot küldött ki, amelynek vizsgálata alapján meg fogják változtatni a rendeletet.

Jön Debrecen és Hajdumegye királyi biztosa.

Bevonulás szuronyerdők közt.

Nagyszabású előkészületek.

A közlekedés elzárása.

Debrecen, márc. 3.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város és Hajdu vármegye királyi biztosának kinevezése tegnap délután jelent meg a hivatalos lapban, a Budapesti Közlönyben.

Ellehetünk tehát arra készülvén, hogy a jövő héten Debrecen város nemzeti ellentállásának megtörése ellen megindul az ostrom. A bizonytalan helyzetnek vége lesz a meginduló harccal. Hogy Debrecen város zászlaja miként kerül ki a harcból, azt megmutatják a ránc következő napok. A Bocskay zászlója osztrótkön meghajlotta durva erőszak előtt, de ennek a leszerelésnek Debrecen városára nem lesz kihatása. Az a leszerelés talán könyveket csal a nemzet szemébe, de Debrecen hazafisága örömmel változtathatja bánatát.

Legendás idők halhatatlan emlékü nagy alakja: Kossuth Lajos Debrecen a honszeretet és hazafiság végvárának nevezte. Legendás idők verőfénye visszaragyog az elkövetkezendő sötét napokra, hogy bevilágítsa azokat s megvilágítsa azt az utat, amelyen Debrecennek haladnia kell.

Debrecen nem fogja követni Hajdumegyét, Debrecen ha A-t mondott, rá mondja a B-t is. A királyi biztos ur elfoglalhatja a megyeháza diszes termeit, kihordathatja onnan Bocskay képét, de

a városháza nagytermének a tája csak úgy lépheti keresztül, ha leszakítja onnan a város pecsétjével ellátott nemzetiszínű szalagot. Ez azt a tényt majd feljegyzí a szomorú napok krónikása. Ennek a ténynek dokumentálására szüksége van Debrecennek. Mert ez fogja igazán jelképezni az erőszakot. Debrecen egy talpalattnyi tér az ország nemzeti ellentállásában. Ezt a tért a város meghódolása nélkül kell elfoglalni a kormánynak a vér nélküli harcban.

A királyi biztos kinevezése.

A hivatalos Budapesti Közlöny tegnapi száma a következő kinevezést tartalmazza:

Ó császári és királyi Felsége Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város közönségéhez f. évi február hó 22-én intézett királyi leiratával a most nevezett két törvényhatóságra nézve Naszády Iván királyi táblai bírót teljes hatalmi királyi biztossá legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

A kinevezésről tegnap estig külön miniszteri leiratban sem a megyét, sem a várost nem említették s valószínű, hogy Naszády Iván királyi biztos személyesen fogja azt felmutatni és publikálni.

A királyi biztos érkezése.

Naszády Iván királyi biztos eddigi megállapodások szerint hétfőn, e hó 5-én érkezik Debrecenbe nagy katonal kísérettel a déli gyorsvo-nattal.

A fogadtatás olyanforma lesz, mint Boda Dezső dr. volt kormánybiztosé. A pályaudvart teljesen elzárják a közönségtől s csak Vaday László kormánybiztos fogadja a királyi biztost.

Naszády Iván egyenesen Rákócay-utca 11. sz. alatt levő lakására fog hajtani. Debrecen utóait ez idő alatt katonaság szállja meg s szolgálatba lesz kirendelve az egész rendőrség. A vasuti indóház-nál a 39-ik cs. és kir. gyalogezred egy diszszázada lesz kivezényelve, de készenlétben lesz az egész helyőrség minden fegyvernembeli katonasága.

A királyi biztos működése.

Naszády Iván királyi biztos sem a megyei, sem a városi hivatalokban nem jelenik meg s a törvényhatóságok vezetőivel nem érintkezik, hanem közgyűlést hivat össze úgy a városnál, mint a megyeházán.

Egyelőre lakásán fog tartózkodni, de bevonul majd a megyeházára, ahol a főispáni lakást foglalja el s rendelkezni fog a különben le sem pecsételt közgyűlési terem felett is.

A városházán, hogy milyen körülmények közt fog a közgyűlés lefolyni, az nem tudható.

Saját érdeke mindenkinek,

hogy tartós, csinos és jó cipőt vegyen, melyet az ELFENBEIN és KLEIN cipő-üzletében szerezhethet be, hol csakis saját készítményű cipők kaphatók. Mérték utáni rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Az újságírók megrendszabályozása.

Ugy a királyi biztos fogadtatása, mint a még meg nem állapított közgyűlések megtartása tárgyában Vaday László dr. királyi biztos már megtette az intézkedést. Újságírókat csak a helyiek közül minden lapról egyet-egyet lát el igazolvánnyal, összesen 5 újságíróval. Ezeket is csak úgy engedi be, ha értük felelősséget vállalnak.

A diszszázad.

Fentebb említettük, hogy a királyi biztos fogadtatásánál nemcsak nagy csendőri, rendőri s katonai kirendeltség lesz jelen, hanem a 39. gyalogezred egy diszszázada is.

Ezt a diszszázadot a katonai reglamenta írja elő. Eppogy meg kell ennek jelennie teljes parádében a királyi biztos fogadtatásánál, mint ahogy megszokott jelenni a főhercegek fogadtatásánál.

A királyi biztos kísérete.

Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy Naszády Iván kir. biztos kíséretében a királyi biztosság tisztviselői kara szintén megérkezik. A tisztviselői kart a következő hivatalnokok képezik: Zelei Lajos min. titkár egyszersmint a kir. biztos titkára, Krajtsik Pál miniszteri segédtitkár, Sártly István pénzügyi segédtitkár, Taszler József számellenőr és Petrik Gyula irodavezető. A kir. biztos kíséretével több detektív érkezik Debrecenbe, de ezek a legközelebbi vonattal visszautaznak.

SZÍNHÁZ.

A négy évszak a színházban. A debreceni jótékony nőegylet választmányából alakult rendezőbizottság serényen dolgozik a négy évszak bemutatásán. Ragyogó, fényes, gazdag színpompájú előadás lesz ez, amennyiben a legszebb toalettekben majdnem másfél százán működnek közre. A rendezőségnek sikerült az összes szerepeket betölteni, úgy, hogy az első próbaértekezletet a szereplők legközelebb megtartják. A négy évszakot két egymásután következő estén mutatják be és ez alkalomból műkedvelők is játszanak egy kedves darabot és a rendezőség még egyéb érdekes programszámokról is gondoskodik. A négy évszak királynői, a tündérek, táncosok, Mátyás király udvara, a rókaavadások káprázatos látványt fognak nyújtani. A színházi helyek ez alkalomra 50 százalékkal lesznek emelve. Mi, akik a tervet, a festői kosztümöket, a rendezőség mindenre kiterjedő gondosságát láttuk, mondhatjuk előre is, hogy ez az előadás szebb és ragyogóbb lesz, mint a milyen az operában volt.

Az első próba. Tegnap délután három órákor tartotta a jótékony nőegylet az olvasó próbát a négy évszaktól a városi színház színpadán. Színházunk színpada megtelt ez alkalommal szebbnél-szebb asszonyokkal és leányokkal, a természet legszebb virágos kertjévé varázsolva a különben rozoga színpadot. Élénkebbé tették a képet az ott megjelent bájos gyermekek és tarkították az uniformis, meg a résztvevő férfiak csoportja. Zilahy Gyula színigazgató néhány meleg szóval üdvözölte a jótékony nevé-

ben megjelent szereplőket és felolvasta a négy évszak mozgó élőkép rendezői szövegét, miközben megpróbálta nagyjából az egyes évszakok felvonulását azon célból, hogy meggyőződjék, vajjon befogadja-e a színpad külön elhelyezésben a mintegy százharminc szereplőt. Ma még fogalmat sem alkothatott a néző arról a káprázatos képről, melyet az élőképek nyújtani fognak. A felvonulások és tablósorozatokat részletes tervét Letzter József dolgozza ki, hogy a szereplők mindegyike érvényre jusson és megfelelő szinkronizeteket nyerjen a tablóban. Kosztümkérdésekben, a ruháknak színösszeállításában készséggel felvilágosítással szolgál a hozzá forduló szereplőknek. A részletpróbákat, mert több ilyenre lesz szükség, Zilahy Gyula és Letzter József együttesen fogják vezetni, segítségükre lesz ebben a munkában Pereszke Karola is, a ki a táncon kívül a mozdulatok szépségeit fogja tanítani. Az egy felvonásos darabok betanítását Zilahy Gyula személyesen fogja vezetni.

Vendégszereplés a debreceni színpadon. Színházunknak egykori kedvencét, a drámai alakításában feledhetlen Szerémy Gizellát, látjuk viszont a jövő héten. A kiváló művész, aki azóta a Vigszínház színpadján aratott diadalokat, három estén vendégszerepel nálunk. Először szerdán este lép fel Szécsi Mária vigjátékban, „C” bérlet. Másodszor csütörtökön este játszik Fromon és Rissler színműben „A” bérlet és harmadszor pénteken a Folt, amely tisztit drámában „B” bérlet. A vendégszereplés iránt bizonyára nagy és megérdemelt érdeklődést fog tanúsítani a debreceni közönség.

Kovács Mihály operája. Ki ne ismerné a Népszínház kifogyhatatlan humoru komikusát? Nemcsak a színpadon, de az életben is vannak pompás ötletei. Tegnap délelőtt megjelent a színháznál, nagy kötetten a hóna alatt. Az igazgató megszólítja:

— Mi csoda fránya nagy könyvet hordasz itt magaddal? Akkora, mint valami kisebbrendű gyalupad.

— Ne haragudj, öregem; de hoztam neked egy kis operát; próbálhatnál szerencsét vele.

— Operát te. Sohasem tudtam, hogy te még zeneszerző is volnál. Honnan vitted ezt a tudományt.

— Hát tudod, öregem, összeszedtem minden este azokat a kottákat, miket Fedák Sári elejt, vagy elnyel; ebből került ki egy operára való.

A jövő hét műsora. Zilahy Gyula színigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze: Vasárnap délután: Ember tragédiája. Este: Gül baba. Hétfőn: Gül baba. Kedden: Baccarat. Szerdán: Szécsi Mária. Csütörtökön: Fromon és Rissler. Pénteken: Folt, amely tisztit. Szombaton: Gül baba. Vasárnap délután: Csöppség. Este: Hunyady László, opera.

Az iparosok szervezkedése.**Átirat az Ipartestülethez.**

Debrecen, márc. 3.

A debreceni ipartestület hosszadalmas megkeresést kapott a szolnoki iparosok szövetségétől, a melyben elmondják, hogy az ottani iparosok szövetséget alakítottak s ennek célja a munkásmozgalmakkal szemben minden védekezést egyesült erővel megvalósítani.

A szövetségbe lépett összes iparosok szigorúan kötelezve vannak arra, hogy egy, vagy másik iparágban előforduló sztrájk

esetén sem Szolnokon, sem ott, a hol másik ilyen szövetség alakul, a sztrájkoló segédeknek nem adnak munkát. A szolnoki szövetség szerint ilyen szövetségnek kell alakulni az ország minden városában. Szervezkedni kell az önálló iparosoknak éppen úgy, mint a munkásoknak s az egész ország területén egyöntetűen kell eljárni.

A szolnoki iparszövetség abban a biztos reményben küldte meg alapszabályait, hogy a debreceni ipartestület rögtön magáévá teszi s azonnal szervezi a debreceni iparosszövetséget.

Ebben a reményében csalódott. A debreceni ipartestület egyáltalában nem látja indokoltnak az ilyen szervezkedést, nem is járul hozzá s nem is veszi tárgyalás alá az alapszabályokat. Az egész megkeresést irattárba helyezi el.

UJDONSÁGOK.

*** Várady ügyész újabb megbízása.** Az igazságügyminiszter rendeletileg megbízta Várady Sándor debreceni királyi ügyészt a debreceni sajtóbírók területén megjelenő összes lapok átvizsgálásával. — Várady megbízása csak a debreceni lapokra terjedt ki, ezentul a szatmári és nyiregyházi lapokat is ő vizsgálja át.

*** Hoffmann vizsgálóbíró újabb megbízása.** A hivatalos lap tegnapi száma közli Hoffmann József vizsgálóbírónak a debreceni kir. törvényszék területére, újabb két évre szóló vizsgálóbírói megbízását.

*** Tanítók gyűlése.** A debreceni ref. tanítók segélyegyesülete folyó évi március hó 10-én, szombaton d. u. 4 órákor, a tanítói Otthonban évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés. 2. Titkári jelentés s a vele kapcsolatos indítványok. 3. Pénztárvizsgálók jelentése. 4. Szabályszerűleg benyújtott indítványok tárgyalása. 5. Tisztújítás. Az évi zárszámadás — az Otthonban — bárki által megtekinthető.

*** Az Iparos-Kör gyűlése.** Tisztelettel kérem az Iparos-Kör tagjait, hogy a f. hó 4-én d. u. 3 órára hirdetett s az Iparos-Kör helyiségében tartandó közgyűlésen minél számokban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

*** Debreceni iparosok kiállítása.** A kereskedelmi kamara felhívta az ipartestületet, hogy terjessze be hozzá a debreceni összes vas- és fémmunkával foglalkozók névsorát. A kamara ezeket egyenként akarja felhívni arra, hogy az országos vas- és fémpari kiállításon résztvegyenek. A kiállítás a nyáron Budapesten lesz. Az ipartestület a kérelemnek eleget tett s reméli, hogy az ipar fejlődését dokumentáló kiállításon a debreceni vas- és fémpiparosok nagy számmal fognak részt venni.

*** Országos birkozóverseny Debrecenben.** A f. hó 11-én Debrecenben tartandó amateur birkozóverseny rendezőségétől nyert értesülésünk szerint az ország bajnokai s első birkozói már mind beneveztek, úgy, hogy a verseny egy sport szempontból, mint a nemes szórakozás szempontjából a legfényesebb sikerrel biztat. Különös érdekességet kölcsönöz ezen versenynek, hogy ez mintegy erőpróbája lesz a f. év ápril 1-én Budapesten eldöntendő bajnokságoknak s hogy városunk közismert, hatalmas erejű

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában). Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethől szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni.

birkozója, — ki 2 évvel ezelőtt a hajszálig vitte a döntést a több éven át volt s ma is nehézsúly magyar bajnokkal Weisz Richárdal, — ezen versenyen méri össze erejét az ország első birkozójával. A versenyre a jegyek mai naptól kezdve kaphatók Békés Lajos ur üzletében. Ülhely 2 K, állóhely 1 K. Ajánlatosnak tartjuk, hogy az érdeklődők jegyeiket már most váltsák ki, mert a nagy érdeklődés az idegen forgalom miatt könnyen megeshetik, hogy nélkülözniük kell e fényes délutáni szórakozást.

*** A csendőrség létszámát felemlik.** A magyar kir. csendőrség tiszti és legénységi létszámát a honv. miniszter legújabb rendelete értelmében kerületenként felemlik. A budapesti III. számú csendőrkörületben 850 csendőrrel emelik a létszámot. A csendőrség szaporításának nem a jelenlegi politikai viszonyok, hanem a már évek óta fennálló csendőrhány az oka. A csendőrlégénységet a közös hadsereg és honvédség önként jelentkező kiszolgált legényei közül veszik.

*** Vizsik a debreceni katonákat.** A debreceni 39-ik gyalogezrednél mindég tul a létszám. Rendes viszonyok között, a legjobb ujonc anyaga Debrecen és vidékének van, úgy hogy az első korosztály mindég fedezi, sőt tul fedezi az ujoncszámot. Mivel azonban a második és harmadik korosztály is bőven ad katonát, ezeket sem engedik el, hanem beosztják a póttartalékba. Így aztán a 39. gyalogezrednek a póttartaléka is nagy és egy olyan nem remélt esetben, mint a mostani is, a póttartalékokból annyi került a 39. gyalogezredhez, hogy jóval tul van a létszám. Ebből a létszámból pedig bőségesen adhatnak más olyan ezredeknek, a hol nincs katona. Bécsbe 140 legényt vittek el. Most pedig Igló, Eger, Lőcse, Ungvár és Munkácsra juttatnak a debreceni katonák közül.

*** Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** A debreceni izr. hitközség előjárósága ezennel értesíti a t. tagokat, hogy a hitközség új szervezeti szabályzatának 16. §-a értelmében a hitközségi jegyző által összeállította az 1906. és 1907. évekre érvényes virilis névjegyzéket és ezt a hitközségi irodában (József kir. herceg-utca 26., emelet), a Deák Ferenc-utcai templom előcsarnokában, a Kápolnási-utcai imaházban közszemlére kitette azzal a figyelmeztetéssel, hogy a t. tagok e névjegyzék ellen legkésőbb f. évi március 10-ig bezárólag írásbeli felszólalással élhetnek. Később érkezett felszólalások figyelembe nem vétetnek.

*** A debreceni hentések panasza.** A debreceni hentések közül azok, akik a Dégenfeld-téren vassátraikban árulnak, panaszszal fordultak az ipartestülethez. Elmondják, hogy e helyen sok kellemetlenségeik vannak. A vassátrak környéke valóságos menhelye a csavargóknak, akik nem egyszer feltörnek és kifosztják a sátrakat. Azonkívül az egész hely piszkos, szemetes, a közegészségre ártalmas. A hentések arra kéri az ipartestületet, tegyen lépést a városi tanácsnál s eszközölje ki, hogy a sátrak felügyelet alatt álljanak, környékük az élelmi cikkek árusításának megfelelően tiszta legyen, vagy pedig a vassátrak utcáit vaskapukkal lássa el, hogy azok éjjelre elzárhatók legyenek. Az ipartestület a panasz dolgában azon a véleményen volt, hogy azt

visszaadja a hentéseknek, még pedig azzal az utasítással, hogy a panasznak a közegészségügyi részét illetőleg a város tisztifőorvosához, a rendészeti részét illetőleg pedig a rendőrséghez forduljanak. Mindkét faktor a maga hatáskörében bizonyára rövidesen intézkedni fog panaszuk tárgyában.

*** A szent László dalegylet évi rendes közgyűlését a Varga-utcai róm. kath. elemi fiúiskola IV. osztályu tantermében f. év március hó 11-én, délután 3 óraker tartja meg. Tárgyak: 1. Évi jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése, számadások és költségelőirányzat. 3. Számvizsgálók választása. 4. Tisztújítás. 5. Esetleges indítványok.**

*** Öngyilkos leány.** Venner Juliánna, tizenhat éves leány pár nap előtt marólugot ivott, mert egy cipészműhelyben, ahová gyanutlanul lépett, merényletet követtek el ellene. A szegény leány tegnap meghalt. A vizsgálat beigazolta utolsó perceiben tett vallomását és támadója ellen megindították az eljárást.

*** Ellopta a pénzét.** Jámbor György panaszt emelt a rendőrségen Nagy Mariska oselédleány ellen, aki tegnap reggel 25 koronát tartalmazó erszénye ellopása után megszökött. A rendőrség keresi a tolvajt.

*** A Zion debreceni betegsegélyző egyület március hó 4-én, délelőtt 10 óraker az izraelita hitközség tanácstermében (József kir. herceg-utca, emelet) rendes évi közgyűlést tart. Napirend: 1. Jelentés az 1905. évi ügykezelésről. 2. Az 1905. évi zárszámadás és a számvizsgáló-bizottság erre vonatkozó jelentésének meghallgatása. 3. Egy háromtagu számvizsgáló-bizottság kiküldés az 1906. évre. 4. Esetleges indítványok.**

*** Felsőbányáról gyalog jött Debrecenbe.** Mustár Péter 15 éves suhanc tegnap délelőtt gyalogszerrel jött be Debrecenbe Felsőbányáról. A Hunyadi-utcán végig menve betért özv. Trenka Ferencné gépműhelyébe és panaszos hangon előadta, hogy se apja se anyja nincs és gyalog jött Debrecenbe munkát keresni. De mielőtt munka után nézne, szeretne valamit enni, mivel már egy napja nem evett és 10 fillérnyi pénzét már tegnapelőtt elköltötte. Trenkané megsajnálta a gyermeket, ebédet adott neki, megmosdatta és felvitte a rendőrségre bejelentvén, hogy hajlandó a fiut tanoncül felfogadni és embert faragni belőle. A rendőrség az ipartestülethez utasította, ahol megkötik a szerződést a jószívű aszszonynyal.

*** Ellopott szentképek.** A csendőrség erélyes nyomozatot indított ismeretlen tettesek ellen, a kik tegnapelőtt éjjel a derecskei templomot feltörték és két értékes szent képet loptak el belőle. A képek eredeti festmények, a melyet a derecskei róm. kath. templom ajándékuil kapott. Nagy riadalmat okozott a faluban a képek eltűnése, a piébános rögtön jelentést tett a csendőrségnél a képek eltűnéséről. Nagy a gyanu, hogy a tettesek a szomszédos Sáránd községből jöttek Derecskére.

*** Zenészek bálja.** A debreceni zenészek bált rendeznek, amelyet a Bika szálloda dísztermében fognak megtartani. A bál rendezésén már is serényen buzgólkodnak s a meghívókat a napokban szétküldik.

*** Vakmerő tolvajok.** Berta Gáborné panaszt emelt a rendőrségen, hogy tegnap délelőtt fényes nappal két ismeretlen ember jött be az udvarára és onnan két, összesen 28 korona értékű libáját ellopták. A rendőrség megindította az eljárást az ismeretlen tolvajok ellen.

*** Rácz Károly hangversenye.** Rácz Károly teljes zenekarával hangversenyt rendez ma este a Hungária kávéházban. A hangverseny műsorát gazdagon állította össze a legújabb zeneszámokból.

*** Talált lámpás.** Találtatott egy kézi lámpás, igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

*** Felülfizetések a bálon.** Az iparoskörü bál felülfizetéséhez még szivesek voltak hozzájárulni: Polgári Báliat ur 10 korona, Vámos Károly ur 10 korona, Molnár János ur 10 korona, Szántó Győző ur 6 korona, a mely adományokért köszönetét nyilvánítja az Elnökség.

*** Találtatott néhány drb. marhalevél,** igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

*** Minden férjnek feleség kell, Feleségnek szerető,** hangzik a vidám dal az „Enyém, te, ő” című operettben. Az életben máskép áll az eset, mert így hangzik: Minden férjnek feleség kell, szerető helyett pedig egy üveg barack-likör az Első Alföldi Cognacgyár r. t. kecskeméti főzdejéből. Mert ma már nincsen nagyobb boldogság, mint annak élvezete. A Barack Híradót ingyen és bérmentve küldi a gyárvezetőség.

*** Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Osinos képkeret lécek. Olcsó árak.

*** Nyári tanfolyam a nyelviskolában.** Mr. M. Rose nyelviskolájában (Széchenyi-u. 19, illetőleg Simonffy-utca 20) a nyári tanfolyam f. év március hó elsején veszi kezdetét. Mint az elmúlt időszakban, lesznek most is kezdő, haladó és társalgó kurzusok. Hölgyek számára naponta d. e. 9—12-ig, urak és hölgyek számára d. u. 2 óratól este 10-ig. Gyermekkurzusok és magánórák a nap minden szakában. Tanítatni fognak a német, francia és angol nyelvek. Bővebb felvilágosítás végett naponta délelőtt 11 óratól lehet az intézetben jelentkezni.

*** Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg- és porcellán-üzletének végkiárúsítása.** Ezen páratlan körülményt, mint a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagy közönség szives figyelmébe.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

Teljesen feleszik Mentze Henrik újdonságok áruháza, Piac- és Szent Anna-utca sarkán és a rak-táron levő összes áruk beszerzési áron alul adatkak el. Iró- és dohányzó készletek, zsebkések, ollók, beretvák, beretváló készülékek, tükrök, képkeretek, gyermekjátékok, háztartási cikkek rendkívül olcsó áron kaphatók.

Részleges kormányválság.

Választások alkotmány-költségek nélkül.

Az új párt jövője.

Éjjeli távirat.

Márc. 3.

(Saját tudósítónktól.) Különböző jósolgatások, tervezetések mellett a kormány minden lelki-

Tavasza remek női, férfi és gyermek **Cipők** érkeztek **Glück Ede** legnagyobb cipőáruházába
Piac- és Kosuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben.

furdalás nélkül halad a maga erőszakos útján. Egyik-másik miniszter és államtitkár pedig már megcsömörlött az abszolutizmustól s félreáll, másnak adva át a helyet.

Legújabb híreink a következők:

Budapest, márc. 2. Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy Aladár gróf és báró Bánffy Dezső holnap érkezetlen tartanak, melyen a jelenlegi politikai helyzetre vonatkozólag fognak tárgyalni.

Budapest, márc. 2. A kormány egy általános munkás sztrájkra akarta rábírní a magyar munkásságot. Ezt a tervet a munkás szakszervezetek tárgyalták, de a többség az általános sztrájk ellen foglalt álláspontot.

Budapest, márc. 2. Gróf Tisza István visszatért Viesbadenből, a hol szemét gyógyította. Beszédet fog mondani holnap a belvárosi szabadelvű pártkörben, mely egyszersmint beszámoló is lesz.

Budapest, márc. 2. Jó hírforrás szerint Lukács György közoktatásügyi miniszter helyét a kabinetben Posth Gyula alapítványi igazgató foglalja el, pénzügyér pedig Hegedüs Ferenc legfelsőbb közigazgatási bíró lesz. A Neue Freie Presse nagy sajnálattal már bucsuztatja is Popovits államtitkárt.

Budapest, márc. 2. Kossuth Ferenc ma a Magyarország c. lap hasábjain felhívást intéz az ország választó közönségéhez, hogy alkotmányos költségeket ne kívánjanak a képviselőjelöltektől, miután Bécs anyagilag tönkre akarja tenni az ellenzéki képviselőket s többször rendel el választásokat.

Budapest, márc. 2. Apponyi Albert gróf legközelebb Párizsba utazik a parlamentáris konferenciára. Kossuth Ferenc pedig Nápolyba megy fivére látogatására.

Szeged, márc. 2. Bánffy báró ma szegedi választóihoz nyílt levelet intézett, melyben igen érdekes az a kijelentése, hogy az új pártnak a kibontakozásban nagy szerepe lesz, miután az új párt programja alkalmas a helyzet szanálására. Kijelenti továbbá, hogy 3 hónapon belül, erős a meggyőződése, hogy választások lesznek.

TÁVIRATOK.

Szell Kálmán beszámolója.

Budapest, március 2. Szell Kálmán holnap tartja beszámolóját a szentgothardi kerület választó polgárai előtt. Általános az érdeklődés Szell beszéde iránt, amelyben fontos politikai nyilatkozatot remélnék.

Az orosz forradalom.

Varsó, márc. 2. Tegnap délután felkelők és forradalmárok hatoltak be a telefontársaság pénztárába. A pénztárosnő éppen a pénzt olvasta és az asztalon 1500 rubel hevert; a forradalmárok revolvort ragadtak és elvitték a pénzt. A rablókat nem is üldözték.

Moszkva, márc. 2. Híre jár, hogy husvét előtt az orosz börtönökben elzárt politikai foglyokat, akiknek a számát hetvenkétezerre teszik, szabadon bocsátják.

Pétervár, március 1. Carszkoje-Szelóban a cár elnöklése mellett ma ismét tanácskozás volt, melyen a miniszterek, a birodalmi tanács elnöke, az egyes tartományok elnökei és a tanács egyes tagjai vettek részt. A gróf Szóizscky elnöklése mellett működő bizottságnak a birodalmi tanács szervezéséről készített javaslatának tárgyalását befejezték és kevés változtatással elfogadták. Legközelebb közzéteszik.

Meggyilkolt angol.

London, március 3. Glanvillét, az Euf-rat és Tigris gőzhajózási társaság angol származású hivatalnokát, Mahabifben megölték, miközben Glanville a társaság ottani telepét egy rablóbandával szemben védelmezte. Basrába angol hadihajók érkeztek.

Rudnay a tisztviselők ellen.

Budapest, március 2. Rudnay Béla Pestmegye királyi biztosa folytatja a tisztviselők ellen az inkvizíciót. Ma felfüggesztette Gerébi János Pestvármegye aljegyzőjét és Mágus Károly alügyészt. Benitzky alispánnak ma rendeletet küldött a kir. biztos, hogy a vármegye összes tisztviselőiről a névsort haladéktalanul küldje be.

Meggyilkolt vasutigazgató.

Varsó, március 2. A varsó-bécsi vasut meggyilkolt igazgatójának, Ivanovnak a gyilkosait hir szerint letartóztatták. Az egyik közülük műegyetemi hallgató, a másik kereskedelmi iskolai tanuló, a harmadik vasuti munkás. Egy negyedik ember, ki szintén annak a gyanújában áll, hogy részt vett Ivanov meggyilkolásában, megszökött. A meggyilkolt iratai közt megtalálták a forradalmi bizottság halálos ítéletét, továbbá egy levelet, mely figyelmezteti az ellene tervezett merényletre és azt tanácsolja neki, hogy meneküljön.

Naszády kir. biztos érkezése.

Budapest, márc. 2. Mint fővárosi tudósítónk jelzi, Naszády kir. biztos nem hétfőn, hanem kedden délben 12 óra 6 perckor érkezik Debrecenbe. Naszády intézkedett, hogy a vasutól egész a lakásáig vezető uton katonaság álljon sorfalat. A spalirt a 7-ik Vilmos-huszár ezred állítja.

A kínai forrongás.

Pétervár, március 2. Az orosz kormány hivatalos lapja, a „Siovo“ szenzációs cikket közölt, melyben kifejti, hogy a kínaiak Amur tartományt el akarják ragadni az oroszoktól. Amur tartomány ázsiai Oroszországban fekszik, északon Szibériával, délen és nyugaton Mknzdzsuriával határos. Kiterjedése 173,552 négyszögöl mértföld, lakosai kezakok és szibériaiak. Az orosz kormány sürgősen szállít katonákat Amurba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Elítelt okirathamisító.** Okirathamisítás büntetével vádolta a kir. ügyészség Fehér Sándort azért, mivel 3 drb. váltóra Boeskey György nevét írta és azt leszámítottatta. A vádlott beismerte tettét, mire a bíróság 6 havi börtönre ítélte.

§ **Ki a legény a osárdában?** Verekedő legénynek ismerték Fodor Imre paraszt legényt H-Böszörményben. A múlt év aug. 25-én Török Sándor gazda emberrel mulatott Papp Ignác korosmájában. A bor hatása alatt heves szóváltásba elegyedtek aminek az lett a vége, hogy Fodor Imre ugy

megütötte Törököt, hogy az 20 napnál tovább gyógyuló testisértést szenvedett. Ma vonta felelősségre a bíróság Fodor Imrét, akit súlyos testisértés büntetésben mondott ki bűnösnek és 3 havi fogházra ítélte.

§ **Tolvaj ékszerész-segéd.** Dudás János ékszerész-segéd állott tegnap a bíróság előtt, 3 rendbeli lopással vádolva, melyet a múlt év november havában azzal követett el, hogy főnökétől, Berkovics Józseftől több gyűrűt és órát ellopott. A vádlott teljes beismerésben volt, mire a bíróság meghozta az ítéletet, melyben 6 havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Vitriol dráma.

Az elhagyott asszony bosszúja.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márc. 2.

Tizenhét esztendei mártíromság után Pokorny Antal lakatos végre tavaly júliusban megkeményítette szívét és kitette házából élete megkeserítőjét, a feleségét, született Mára Ilonát. Az asszony egy ideig sűrűn irogatta a fenyegető leveleket az urának, jauuár óta azonban nem adott magáról életjelt. Pokorny már azt hitte, hogy nem látja többé feleségét s örült, kimondhatatlannal örült.

Néhány héttel ezelőtt beadta a válókeresetet, mert szelidebb, jobb hitestárs után vágyott. Tegnap aztán kézbesítették az idéző levelet az asszonynak, aki erre iszonyu haragra lobbant. Dühét és elkésredését fokozta az, hogy megtudta, hogy férje komoly szándékkal udvarol egy fiatal leánynak. Elhatározta, hogy mindenáron megakadályozza a házasságot.

Ma korán reggel lesbe állt a Nefejejs-utca 27—29. számú ház előtt, ahol a férje lakik. Mikor Pokorny reggel hat órakor kilépett a kapun, az asszony hirtelen mozdulattal ráöntötte a köténye alatt rejtetett vitriolos üveg tartalmát. A gyilkos folyadék borzalmasan összeégette a boldogtalan ember nyakát és kezefejét.

Az áldozat jajveszékélésére összeszaladtak az emberek és ápolás alá vették a borzasztóan szenvedő embert. Pokornyiné egy darabig sikoltozott, hogy: „jaj, szegény uram, tönkretette az a beestelen személy“ — aztán hirtelen tovább állt és eltűnt. Pokorny Antalhoz kihívták a mentőket, akik bevitték a Rökus-kórházba. Állapota súlyos. Az asszony kézrekerítésére a rendőrség széleskörű intézkedéseket tett.

HIREK.

A diák becsülete. Párisból jelentik a következő történetet: Egy francia tanító egyik tanítványának füzetébe ezt a megjegyzést írta be:

— *A tanuló számára.*

A tanuló ugyanis valami hibát csinált dolgozatában és a tanító e megrögzített kiszólással büntette büntette meg. A füzet az apa is meglátta és a tanító mondatán anynyira felháborodott, hogy becsületsértés címen beperelte a tanítót. A foixi békebíró a „számár“ kifejezésben tényleg becsületsértést látott és elítélte a tanítót pénzbüntetésre és kártérítésre. A tanító megfélembreztette az ítéletet.

Gabonatözsde.

Köttetett:

Ápr. buza 1906.	16.76 (100 kgr.-ként)
Okt. buza 1906.	16.72
Ápr. rozs 1906.	13.70
Ápr. zab 1906.	15.42
Máj. tengeri 1906.	12.64

NYILTTÉR. *)



Hubert Pezsgő

ALAPITTATOTT 1825.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Apró hirdetések.

ELVESZETT EGY SÁRGÁSBARNA szőrű kutya, a szemei felett sárga foltokkal. A megtaláló jutalomban részesül Miklós-u. 17.

FODRÁSNÓ ajánkozik házakhoz havi 4 koronáért, Bethlen-u. 74. sz. 5175

ZÖLDSEĞ nagyobb mennyiségben kapható Fűvészkert-u. 16. sz. 5177

TISZTA VETNI VALÓ tavaszi rozs van eladó Nap-utca 11. sz. 5176

Szabónó

ki a legutolsó dívat szerint dolgozik

munkát vállal.

Cím: Miklós-utca 41. Humanyik Lajosné. 2234

18572—1905. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Molnár Józsefné Balogh Eszter ugyanis mint k. k. gyermekei: Molnár Lajos és Ilona t. és t. gyámja, debreceni lakos, önkéntes árverési ügyében a debreceni kir. tszék területén lévő, Debrecen sz. kir. város belterületén fekvő, a debreceni 4962 sz. tjkvben A + 1 sor 3189 I. hrszám alatt felvett, 5/16-od részben kisk. Molnár Gábor, 2/16-od részben Molnár József, 3/16-od részben Balogh Eszter, 1/16-od részben kisk. Molnár Lajos és 1/16-od részben kisk. Molnár Ilona nevével Homokkert-utca 73, sorszám alatti ház és udvartelekre 3456 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906 évi március hó 21-ik napján délutáni 3 órakor a kir. tszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 345 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881 évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a pánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

A kir. tszék mint tkvi hatóság. Debrecen, 1905. december 31-én.

Bolvary kir. tszéki bíró.

2229

Takarmány Répamagvak

Quedlinburgi és hazai termésű Plombozott arankamentes **Lucerna és Lóhere**

Bükköy, Osibohor, Muhar, Óriástökmag, Takarmány- és Pázsitfű magvak, cukorcitrok. Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben **KONTSEK GÉZA**

magkereskedésében 2151 Füzlet: Kossuth-u. — Fiókfüzlet: Csapó-u.

Polgári Takarékos és Segély Szövetkezet Piacz-utca 83. sz. a.

Olesó kölcsönöket ad négy vagy nyolc évre utólagos kamatszámolással is, személyi kezesség, betétkészítés és értékpapír fedezett mellett. 1 betét 20 fillér. Új tagok f. évi március hó 1-ig mulasztási illeték fizetése nélkül vétetnek fel.

Az új tavaszi

Ruha és kosztüm szövetek és Bluzselymek megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

Bosznay J. és Társa női divatruháza Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Új faszénüzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **külsővásártéren, a Berger-féle telepen (városi szeszraktár)** új faszénüzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltan és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható. Már 10 kilótól kezdve kapható szén pontosan hazaszállítva.

Telefon 465. Tisztelettel: **Varga Károly,**



47 kiló volt Dr. Gera Attila -olaszán- kai ur, aki a tüdővészéből annyira kigyógyult a Castillio fenyőszörpötől és megízott a Hipophosphát szörpötől. 120 kiló lett.

TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindinél az általános ismert „Castillio fenyőszörp”. Elnyíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpet. 1 üveg 2 kor. 40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolli” pirulák 1 doboz 4 kor. Vérsegegyek, sápkórosások, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, kik meg belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük lesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják a „Syr Hippophosk. Co. Kun” neve vértadó szörpöt. 1 üveg 2 kor. 40 fill.

Matild orém, Matild arokenos, Matild szappan, aropor, szépitőszerek. Kapható minden gyógyszerárban Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN gyógyszerész, vegyi és kosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben B.-pesten.)

Hajduszóvát, Debrecen mellett, Kossuth-utca. Direct hozzájár. intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Meggyőződhet mindenki

arról, hogy nálam Külsővásártér 10. szám alatti áruba bocsájtottam valódi fekete-földi

préselt anya szénát, métermázsáoként frt. 2.90 és továbbá elsőrendű nem préselt állapotban

Luczernát frt. 4.— métermázsáoként hármilyen mennyiségben nálam kapható. **Külsővásártér 10.**

Eladó házak.

Vargakert I. járás, a vasut mellett, nagy telekkel. Ára 4200 frt. — Bethlen-utcán szép nagy új ház. Ára 12000 forint. — Házhelyeknek is alkalmas 9 hold szántóföld a város alatt, van rajta nagy sertéshizláló, görék, lakó épület, jó vízü kut, termő szőlő. Ára 9000 forint. — Szép nagy ház az Ispotály-utcán, jövedelmez 700 forintot, igen négy telek. Ára 4000 forint. Terheli 4500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. 2178

Tavaszi idényre
Costüm és ruha Szövetek
BLUZ KELMÉK
a legujabbak nagy választékban
KONFSEK KORNÉL
női és férfi divat áruházában
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat

szállit **KOMLÓSSY LAJOS** (előbb Szabó Zsigmond) magkereskedése **DEBRECEN, Piac-Hatvan-utca sarok.** Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra postában válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

FEHÉRNEMU varrónő, ruha varráshoz is ért
ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhimzés,
gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca
22. sz.

KIFESÜLT női haját veszek! HAJFONATOK,
női parókák, krapek, frizettek jutányosan kap-
ható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-utca
2. sz. 4920

BURGONDIA-utcai 5. sz. Utcái lakás: 4 szoba,
előszoba melléklakáysággal kiadó. Esetleg a
ház eladó. Értekezhetni ugyanott a keresz-
tépületben. 5154

SZIV-u. 6. sz. utcai 3 szoba, konyha, kamara,
pince, egy udvari szoba, konyha, egész ud-
var hozzátartozóival május 1-re kiadó. 5167

A POSTAKERTBEN 1000 négyszögöl föld ki-
adó. Értekezhetni Timár-u. 52. 5170

Kereslet.

TURUL Cipőgyár r. t. főraktárába egy keres-
kedősegéd azonnal felvétetik. 5165

JO családból való fiú kereskedésbe felvétetik.
Cím a kiadóbari. 5118

EGY asztalos tanuló felvétetik Ács Imre aszta-
losnál. Barna-u. 4. sz. 5080

JO fizetéssel varróleányok felvétetnek. Klein
Lászlóné. Hatvan-u. 5. 5173

Eladás.

EGY 7-es számú vaseke és egy pár lóra való
igáshám, felszerelve, eladó. Fűvészker-utca
8. sz. 5156

NYARALÓ szőlővel a Hajduböszörmény hatá-
rában, erdő közepén levő Boda szőlőskertben
1004 négyszögöl szőlővel eladó. Az épület áll
2 szobá, kézi kamra, pince, széles veranda,
külön konyha, borház és istálló, jóvizű kut.
Kényelmes közlekedés vonattal, állomás: Ze-
lemér. Tulajdonos Karap Ferenc városi takar-
ékpénztár Hajduböszörmény. 5155

70-80 MÉTER MÁZSA burgondi répa eladó a
postakertben. Értekezhetni felölle Arany János-
utca 3. sz. a., az udvarban hátul. 5143

2000 NÉGYSZÖGÖL Széchenyi-kerti szőlő el-
adó. Értekezhetni a csősznél. 5104

A POSTAKERTBEN, a kefégyár szomszédságá-
ban 1200 négyszögöl föld, gyümölcsfákkal s
lakóházzal (2 szoba, konyha) eladó. Értekez-
hetni Széchenyi-u. 42. sz. 5130

JO KARBAN levő jégszekrény eladó. Hatvan-u
65. sz. 5166.

A VARGAKERTBEN, közel a vasúthoz, hat
ház hely, 300 ülenként kedvező feltételek mel-
lett eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. 5131

GŐZCSEPLŐGÉP hat lóerejű teljesen jókarban
eladó. Bővebb felvilágosítás Rákóczy kávéház
pópcserénél. 5134

ELADÓ ingatlanok. A Bercsényi-u. 3. sz. ház
továbbá az Árpád-tér 34. sz. ház, kedvező fel-
tétel mellett eladók. Értekezhetni Takarék-
és Hitelintézetnél. (Csapó-u. 4. sz.) 5066

SERTÉSHIZLALOMBAN száz waggon sertés-
trágya van eladó. Saját vasutamon bárhová
elszállítható. Van ezenkívül két nagy és egé-
szen új sertésszállító kocsi is eladó. Tudako-
zódhatni Lamprecht Frigyesnél. 5174

KERÉKPÁR használt, olcsón eladó. Péterfia-
utca 30., kapu alatt jobbra, délután 3 és 5 óra
között. 5172

PEDÁLOS CIMBALOM használt, igen szép
hangú, eladó. Megtekinthető és kipróbálható
Péterfia-utca 30., kapu alatt jobbra délután 3
és 5 óra között. 5171

Piac-utca 61. szám alatt
épült kétemeletes bérházban
több rendbeli modern lakás
kiadó.

Értekezhetni tulajdonosnál Fisoher Adolf Klitem-
plombazár. 2233



Goldstein

Karolina*

DEBRECZEN,

Piac-utca 42. sz.

Legújabb eredeti párisi és
angol modéli után szabott

MIEDER

a legérzékenyebb alak kényelmesen viselheti, me-
lyeket olyan árban készítek, hogy a t. hölgyek
nincsenek utalva a rossz rendszerű és szakérte-
lem nélkül szabott és külföldi sablon szerint gyár-
tott fűzőket viselni, mely a szervezetet rongálja.

Nagy raktár és dusválaszték 2 frittól feljebb

Tisztítást és javítást a legolcsóbban eszközölk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen bérmentve küldök.
2232



Lucerna

Lóhere, Répamagvak
Tengeri, Paprika,
Köles, Bükköny és
minden más

vető-
magvak
kaplatók

Deutsch Albert és Fia
magkereskedésében. 2209

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a
város központján lévő, teljesen kü-
lönálló, legmodernebb berendezésű
uri ház eladó. Van benne 6 szoba
(3 utcai, 3 udvari), előszoba, telje-
sen felszerelt fürdőszoba, konyha,
kamara, cselédszoba, üveges folyosó,
mosókonyha, boros-, zöldseges-
és fás-pince; az egész lakásban vízve-
zeték és gázvilágítás; parkirozott
udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis
házmesteri lakás, mely áll 1 szoba,
konyha, kamarából. Az udvaron
igen jó vizű furott kut. Érdeklődők
bővebb értesítést nyerhetnek a ki-
adóhivatalban. 2223

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bál kelmeinket, 120 cm.
fehér és színes francia batistokat. Selymek:
Christalin, Rádium, Pougnette, Taffi-Messaline,
Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batist és csip-
kével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk,
fehér és színes áttört harisnyák nagy választék-
ban, olcsó szabott árakhoz. 1971

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruház

Debrecen, Rózsater.

Haza érkeztem

Láttam a külföldi divatot és a mi szépet és divatos kelmet találtam, azt mind megvásároltam, amiért is csak

egyedül Nálam

lehet szép és divatos női ruhaszöveteket és bluz selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek.

Lówy F. Piac-utca 24. VIGYÁZZ! Kékre festett kirakat.